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1.
ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΣΕΝΑΡΙΟΥ

1.1.
Τίτλος διδακτικού σεναρίου
Αλλαγές κατάστασης και θερμότητα - Πραγματοποίηση του μαθήματος με τη βοήθεια του λογισμικού «Φυσική Β’ και Γ’ Γυμνάσιου»

1.2.
Εμπλεκόμενες γνωστικές περιοχές
Φυσική: Αλλαγές κατάστασης.


1.3
Τάξη στην οποία απευθύνεται
Φυσική Β' Γυμνασίου


1.4.
Συμβατότητα με το αναλυτικό πρόγραμμα
Προβλέπεται στο Αναλυτικό πρόγραμμα Σπουδών Φυσικής Β' Γυμνασίου η διδασκαλία των  ενοτήτων: «αλλαγές κατάστασης και θερμότητα», «μικροσκοπική μελέτη των αλλαγών κατάστασης» και «εξάτμιση και συμπύκνωση».

1.5.
Οργάνωση της διδασκαλίας και απαιτούμενη υλικοτεχνική υποδομή
Οι μαθητές θα εργαστούν σε ομάδες 3 ατόμων στην αίθουσα Πληροφορικής και θα χρησιμοποιήσουν το λογισμικό «Φυσική Β’ και Γ’ Γυμνάσιου»

1.6.
Γνώσεις και αντιλήψεις των μαθητών


Οι μαθητές έχουν διδαχθεί στη Χημεία τις τρεις καταστάσεις της ύλης και τις μεταβολές της φυσικής κατάστασης, όταν αλλάζει η θερμοκρασία. Διδάχθηκαν και το ρόλο της πίεσης σε αυτές τις αλλαγές. Σε αυτό το μάθημα εξετάζονται σε ένα πρώτο επίπεδο οι μεταβολές της φυσικής κατάστασης. Κυρίως ορίζονται αυτές οι μεταβολές, όπως επίσης και τα σημεία τήξης και βρασμού. Σε πειραματική διαδικασία που περιγράφεται και αφορά την φυσική κατάσταση του νερού αναφέρεται ότι θερμαίνουμε το σώμα και ότι κατά τις μεταβολές κατάστασης δεν αλλάζει  η θερμοκρασία (Ακόμη δεν έχουν διδαχθεί την έννοια της θερμότητας)                                                                                                                                      Στο μάθημα της Χημείας, στη συνέχεια, έχουν εξετάσει τις έννοιες χημική ουσία, μείγμα και τις διαφορές τους, όπως επίσης και τα δομικά σωματίδια της ύλης.


Στο μάθημα της Φυσικής έχουν διδαχθεί τις έννοιες θερμοκρασία, θερμότητα και το νόμο της θερμιδομετρίας.


Παρανοήσεις των μαθητών: 


Συγχέουν τις έννοιες θερμότητας και θερμοκρασίας.                                                                                                           

Πιστεύουν ότι όταν προσφέρουμε θερμότητα σε ένα σώμα η θερμοκρασία του αυξάνεται συνεχώς.

Πιστεύουν ότι κατά τις αλλαγές φυσικής κατάστασης των σωμάτων υφίστανται αντίστοιχες αλλαγές και τα δομικά σωματίδια της ύλης (άτομα, μόρια).

1.7.      Διδακτικοί στόχοι

1.7.1. Γενικοί στόχοι

1. Η συνεργασία μεταξύ των μαθητών.

2. Η εξοικείωση των μαθητών με την πειραματική διαδικασία.

3. Η τροποποίηση προτέρων αντιλήψεων που απέχουν από τις επιστημονικά αποδεκτές.

   4. 
Η αξιοποίηση των Τ.Π.Ε. στη μαθησιακή διαδικασία

1.7.2.   Ειδικοί στόχοι                                                                                                                     

1. Η κατανόηση και η περιγραφή των φαινομένων τήξης - πήξης.

2. Η σύνδεση των αλλαγών κατάστασης με τη μεταφορά θερμότητας και την αλλαγή θερμοκρασίας των σωμάτων.

3. Η διαπίστωση ότι κατά τη διάρκεια της τήξης ή πήξης η θερμοκρασία ενός καθαρού σώματος (χημικής ένωσης) παραμένει σταθερή, ενώ το σώμα απορροφά θερμότητα.

4. Η αναγνώριση ότι η θερμοκρασία τήξης συμπίπτει με τη θερμοκρασία πήξης για το ίδιο σώμα και ότι αποτελεί μια φυσική σταθερά των καθαρών ουσιών.

5. Η διαπίστωση ότι η θερμοκρασία τήξης – πήξης των μειγμάτων δεν παραμένει σταθερή. 

6. Η εξήγηση των φαινομένων τήξης – πήξης και βρασμού με τη μελέτη του τρόπου κίνησης των δομικών λίθων των σωμάτων.                                                                                                                      

7. Η διαπίστωση ότι κατά τις αλλαγές φυσικής κατάστασης αλλάζει ο όγκος των σωμάτων, όμως η μάζα τους παραμένει σταθερή.

8. Η κατανόηση και η περιγραφή του φαινομένου του βρασμού.

9. Η διαπίστωση ότι κατά τη διάρκεια του βρασμού η θερμοκρασία ενός καθαρού σώματος (χημικής ένωσης) παραμένει σταθερή, ενώ το σώμα απορροφά θερμότητα.

10. Η αναγνώριση ότι η θερμοκρασία βρασμού αποτελεί μια φυσική σταθερά των καθαρών ουσιών.

11. Η διαπίστωση ότι θερμοκρασία τήξης ή βρασμού μεταβάλλεται όταν μεταβάλλεται η πίεση.

12. Η κατανόηση και η περιγραφή του φαινομένου της εξάτμισης.

13. Η αναφορά των παραγόντων που επηρεάζουν την εξάτμιση και η κατανόηση του τρόπου που επηρεάζει κάθε ένας από αυτούς.

14. Η διάκριση μεταξύ βρασμού και εξάτμισης.

    15.   Η εξήγηση συμβάντων και ενεργειών της καθημερινής ζωής με τη βοήθεια φαινομένων και  νόμων της Φυσικής.

    16.
Η διάκριση μεταξύ των εννοιών της θερμότητας και της θερμοκρασίας.

1.8.
Εκτιμώμενη διάρκεια
Τέσσερις διδακτικές ώρες για την εφαρμογή των τεσσάρων φύλλων εργασίας.

2.
ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ


2.1
Διδακτική προσέγγιση του σχολικού βιβλίου
Το σχολικό βιβλίο χωρίζει το κεφάλαιο των αλλαγών κατάστασης σε τρεις ενότητες, με τίτλους: «Αλλαγές κατάστασης και θερμότητα», «μικροσκοπική μελέτη των αλλαγών κατάστασης» και «εξάτμιση και συμπύκνωση». 

Στην πρώτη ενότητα, με τίτλο «αλλαγές κατάστασης και θερμότητα», εξετάζονται τα φαινόμενα τήξης – πήξης, βρασμού – υγροποίησης και εξάχνωσης. Ορίζονται τα παραπάνω φαινόμενα, αναφέρεται ότι η θερμοκρασία των σωμάτων κατά τις αλλαγές κατάστασης παραμένει σταθερή και εξετάζονται οι έννοιες των θερμοτήτων τήξης και βρασμού. Στα «σκαλοπάτια» των μεταβολών κατάστασης υπάρχει διάγραμμα στο οποίο φαίνεται η μεταβολή της θερμοκρασίας μιας ποσότητας νερού σε συνάρτηση με τη θερμότητα που απορροφά και φαίνονται και οι μεταβολές κατάστασης του νερού. Για τις πέντε διαφορετικές περιοχές του παραπάνω διαγράμματος δίνονται και οι τύποι υπολογισμού της θερμότητας που απορροφάται.   

Στην δεύτερη ενότητα, με τίτλο «μικροσκοπική μελέτη των αλλαγών κατάστασης», εξετάζεται η συμπεριφορά των δομικών λίθων ενός σώματος όταν μεταφέρεται σε αυτό θερμότητα και τι γίνεται στις θερμοκρασίες όπου έχουμε αλλαγή στην κατάσταση αυτού του σώματος. Εξετάζεται η μεταβολή της εσωτερικής ενέργειας ενός σώματος στις αλλαγές φάσης και εξηγείται γιατί διατηρείται σταθερή η θερμοκρασία του, αν και στο σώμα μεταφέρεται θερμότητα. Στη συνέχεια, μέσω περιγραφής μια πειραματικής διαδικασίας, βγαίνει το συμπέρασμα ότι κατά την τήξη ενός στερεού ή την πήξη ενός υγρού, η μάζα του διατηρείται σταθερή, ενώ ο όγκος του μεταβάλλεται. Εξηγείται η ανώμαλη διαστολή του νερού και αναφέρεται και εξηγείται η μεταβολή των θερμοκρασιών τήξης και βρασμού, όταν σε ένα σώμα ρίξουμε προσμίξεις και όταν έχουμε μεταβολή της πίεσης.                   Στην τρίτη ενότητα με τίτλο «εξάτμιση και συμπύκνωση» εξετάζονται τα φαινόμενα της εξάτμισης και συμπύκνωσης. Ορίζονται τα παραπάνω φαινόμενα και εξηγείται  πως προκαλούνται. Αναφέρονται οι παράγοντες και ο τρόπος που επηρεάζουν την ταχύτητα εξάτμισης. 

2.2
Το προτεινόμενο σενάριο
Η προτεινόμενη διδασκαλία εξετάζει πρώτα τα φαινόμενα τήξης – πήξης και τη μικροσκοπική μελέτη σε αυτές τις αλλαγές κατάστασης. Στη συνέχεια εξετάζεται το φαινόμενο του βρασμού και η συμπεριφορά των δομικών λίθων ενός σώματος κατά τη διάρκεια του βρασμού. Τέλος εξετάζεται το φαινόμενο της εξάτμισης όπου γίνεται και η διάκριση ανάμεσα στον βρασμό και την εξάτμιση.                                                                         Ένα μέρος της ύλης του σχολικού βιβλίου, το οποίο δεν καλύπτεται από τα φύλλα εργασίας (όπως τα φαινόμενα της εξάχνωσης, της υγροποίησης και συμπύκνωσης αλλά και οι τύποι υπολογισμού της θερμότητας στα «σκαλοπάτια» των μεταβολών κατάστασης), αναφέρεται από τον διδάσκοντα. Η προσέγγιση των φαινομένων γίνεται με την αναφορά μεταβολών που παρατηρούμε στην καθημερινή μας ζωή για να καταλήξουμε στον ορισμό τους. Για τους τύπους υπολογισμού της θερμότητας, αναφέρονται από τον διδάσκοντα οι τύποι που δίνουν τη θερμότητα τήξης και βρασμού ενός σώματος και για τον υπολογισμό της θερμότητας που μεταφέρεται στο σώμα όσο παραμένει στην ίδια φάση και ανεβαίνει η θερμοκρασία του, ζητείται από τους μαθητές να θυμηθούν το νόμο της θερμιδομετρίας.

Το προτεινόμενο σενάριο αποτελείται από τέσσερα φύλλα εργασίας. Κάθε ένα από αυτά θα εξετασθεί στα πλαίσια μιας διδακτικής ώρας.

Προστιθέμενη παιδαγωγική αξία από την χρήση των ΤΠΕ –λογισμικού.

Οι ΤΠΕ αναπληρώνουν την έλλειψη εργαστηρίου Φυσικών Επιστημών στο συγκεκριμένο σχολείο.                                                                                                                                   Με τη βοήθεια του λογισμικού είναι δυνατή η παρατήρηση των δομικών λίθων των σωμάτων και των μεταβολών που υφίστανται με τη μεταφορά θερμότητας, οι οποίες  οδηγούν στις αλλαγές φάσης. Αυτή η μικροσκοπική παρατήρηση των αλλαγών κατάστασης, που βοηθάει στην κατανόηση των αιτίων αυτών των φαινομένων, είναι αδύνατη με την πραγματοποίηση ενός κανονικού πειράματος.

Οι μαθητές μπορούν να επαναλάβουν όποια από τα στάδια των εικονικών πειραμάτων επιθυμούν, για τη διόρθωση σφαλμάτων, για τη λήψη καλύτερων μετρήσεων ή για την εξαγωγή γενικότερων συμπερασμάτων. Αυτή η επανάληψη δεν καταναλώνει υλικά και δεν επιβαρύνει οικονομικά. Σημαντικότερο όμως είναι ότι κατά την αξιοποίηση των λογισμικών, υπάρχει απενοχοποίηση του λάθους για τους μαθητές που μπορούν ελεύθερα να επαναλαμβάνουν, να διερευνούν και να καταλήγουν σε συμπεράσματα.

Ένα άλλο πλεονέκτημα είναι ότι ο «εικονικός» χρόνος κατά τη διεξαγωγή αυτών των πειραμάτων, διεργασιών ή αναπαράστασης φαινομένων με τη βοήθεια του λογισμικού τρέχει πιο γρήγορα σε σχέση με τον πραγματικό χρόνο. (Για παράδειγμα στο φαινόμενο της εξάτμισης, όπου οι μαθητές έχουν τη δυνατότητα, στη σχετική προσομοίωση του λογισμικού, να αυξομειώνουν την ταχύτητα πραγματοποίησης της) Αυτό συντελεί στην εξοικονόμηση χρόνου και βοηθά τους μαθητές να επαναλάβουν κάποιες δραστηριότητες, να εμβαθύνουν και να κατανοήσουν τα φαινόμενα που παρατηρούν.

Το λογισμικό προσφέρει άμεσα τη διεξαγωγή εικονικού πειράματος και την πραγματοποίηση μετρήσεων, την ανάγνωση κειμένου, την παρατήρηση κινούμενων εικόνων, μοντέλων και τη μελέτη γραφικών παραστάσεων που δημιουργεί το ίδιο το πρόγραμμα. Η δυνατότητα των  πολλαπλών αναπαραστάσεων και η μετάβαση από τη μία στην άλλη βοηθούν στην εκπλήρωση των επιδιωκόμενων στόχων.                                                   Η εξοικείωση των μαθητών με τους υπολογιστές, η αυτενέργεια, η ανακαλυπτική - διερευνητική και συνεργατική μάθηση (δουλεύουν σε ομάδες τριών ατόμων) παρακινεί το ενδιαφέρον και δραστηριοποιεί περισσότερους μαθητές σε σχέση με τον παραδοσιακό τρόπο διδασκαλίας.     

1ο Φύλλο Εργασίας

Το πρώτο φύλλο εργασίας έχει ως θέμα την τήξη και πήξη.

· 1η Δραστηριότητα                                                                                                     Παραπέμπει τους μαθητές σε μια σειρά εικόνων, της ενότητας «παρατήρησε και σκέψου», του λογισμικού. Μέσω αυτών γίνεται η εισαγωγή στις έννοιες των φαινομένων τήξης και πήξης. Ζητείται από τους μαθητές να αναφέρουν πότε λιώνει το στερεό κερί και πότε στερεοποιείται το υγρό κερί. (Υποστήριξη 1ου διδακτικού ειδικού στόχου) 
· 2η Δραστηριότητα

Η δραστηριότητα αυτή αποσκοπεί στο να οδηγηθούν οι μαθητές, μέσω της πειραματικής διαδικασίας, στο συμπέρασμα ότι κατά τη διάρκεια της τήξης ενός σώματος παραμένει σταθερή η θερμοκρασία του, ενώ αυτό απορροφά θερμότητα. (Υποστήριξη 2ου, 3ου και 16ου  διδακτικού ειδικού στόχου)                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     

· 3η Δραστηριότητα
Ζητάμε από τους μαθητές, μέσα από την επανάληψη του πειράματος με τις ίδιες συνθήκες, να διαπιστώσουν αν αλλάζει η θερμοκρασία τήξης του σώματος. Στη συνέχεια με εκτέλεση πειράματος, όπου αλλάζει μόνο η παροχή θερμότητας, θέλουμε να διαπιστώσουν οι μαθητές αν αλλάζει η θερμοκρασία τήξης του σώματος και αν παρατηρούν κάποιες άλλες διαφορές. Στο φύλλο εργασίας τους δίνουμε ότι η ναφθαλίνη είναι καθαρή ουσία – χημική ένωση για να γίνει η διάκριση στη συνέχεια με τα μείγματα. (Υποστήριξη 4ου διδακτικού ειδικού στόχου)   

· 4η Δραστηριότητα                                                                                                              Σε αυτή τη δραστηριότητα αλλάζει η ποσότητα του υλικού. Ζητάμε από τους μαθητές να δουν αν αλλάζει η θερμοκρασία τήξης του σώματος και όποιες άλλες αλλαγές παρατηρούν.  (Υποστήριξη 4ου διδακτικού ειδικού στόχου)
·   5η Δραστηριότητα
Διεξάγουν αρχικά οι μαθητές την πειραματική διαδικασία της τήξης του ίδιου υλικού με τα προηγούμενα πειράματα και στη συνέχεια εκτελούν το πείραμα με διαφορετικό υλικό (συγκεκριμένα ένα μείγμα). Σκοπός της δραστηριότητας είναι να δείξει στους μαθητές την επίδραση του υλικού στην θερμοκρασία τήξης. Ζητείται από τους μαθητές να συμπεράνουν αν κατά την τήξη ενός μείγματος αλλάζει η θερμοκρασία του. (Υποστήριξη 5ου διδακτικού ειδικού στόχου) 

· Συμπεράσματα
Ερωτήσεις ανακεφαλαίωσης, ανατροφοδότησης, εμπέδωσης των επιδιωκόμενων στόχων.     
2ο Φύλλο Εργασίας

Το δεύτερο φύλλο εργασίας έχει ως θέμα τήξη – πήξη, μικροσκοπική μελέτη των αλλαγών                                                                                                                                          κατάστασης.

· 1η Δραστηριότητα                                                                                                     
Ζητάμε από τους μαθητές να δουν εικόνες, να διαβάσουν κείμενο του λογισμικού και στη συνέχεια να ορίσουν το φαινόμενο της τήξης, να αναφέρουν πότε ένα υλικό τήκεται και να εξηγήσουν γιατί κατά τη διάρκεια της τήξης δεν ανεβαίνει η θερμοκρασία του σώματος, ενώ μεταφέρεται σε αυτό θερμότητα. (Υποστήριξη 1ου, 2ου, 3ου και 16ου διδακτικού ειδικού στόχου)
· 2η Δραστηριότητα                                                                                                                         Μέσα από την ανάγνωση κειμένου του λογισμικού επιδιώκουμε να ορίσουν οι μαθητές το φαινόμενο της πήξης, να αναφέρουν πότε ένα υλικό πήζει, να διαπιστώσουν ότι για ένα καθαρό υλικό, η θερμοκρασία κατά τη διάρκεια της πήξης παραμένει σταθερή και ότι για την ίδια ουσία η θερμοκρασία πήξης συμπίπτει με τη θερμοκρασία τήξης. (Υποστήριξη 6ου, 2ου, 3ου και 4ου διδακτικού ειδικού στόχου)

· 3η Δραστηριότητα
Ζητάμε αρχικά από τους μαθητές να θυμηθούν την διαφορά που υπάρχει ανάμεσα στα στερεά και υγρά, ως προς τις δυνάμεις που ασκούνται μεταξύ των μορίων τους. Στη συνέχεια, αφού δουν εικόνες του λογισμικού, ζητάμε να εξηγήσουν γιατί ένα στερεό μετατρέπεται σε υγρό όταν φτάσει σε ορισμένη θερμοκρασία. (θερμοκρασία τήξης) (Υποστήριξη 6ου διδακτικού ειδικού στόχου)

· 4η Δραστηριότητα                                                                                                              Ζητάμε από τους μαθητές να εξηγήσουν γιατί ρίχνουμε αλάτι στους δρόμους όταν χιονίσει. και να επιλέξουν τι παθαίνει η θερμοκρασία τήξης του πάγου με την προσθήκη του αλατιού.   Στη συνέχεια τους προτρέπουμε να δουν εικόνα του λογισμικού και να επαληθεύσουν την προηγούμενη απάντηση τους η να την τροποποιήσουν. Στο τέλος τους ζητάμε να εξηγήσουν τη μεταβολή του σημείου τήξης του πάγου με την πρόσμειξη του αλατιού. (Υποστήριξη 5ου και 15ου διδακτικού ειδικού στόχου)
·    5η Δραστηριότητα
Ζητείται αρχικά η γνώμη των μαθητών για το πώς διευκολύνουν τα παγοπέδιλα την κίνηση των αθλητών στον πάγο και στη συνέχεια να απαντήσουν στην ίδια ερώτηση, αφού πρώτα παρατηρήσουν εικόνα του λογισμικού.  δράση των παγοπέδιλων   (Υποστήριξη 11ου και 15ου  διδακτικού ειδικού στόχου)

· 6η Δραστηριότητα
Οι μαθητές απαντούν σε ερωτήσεις επιλογής, που έχουν σχέση με τη μεταβολή όγκου και μάζας κατά την τήξη και στη συνέχεια διαπιστώνουν την ορθότητα των απόψεων τους, παρατηρώντας φαινόμενο που περιγράφεται στο λογισμικό. (Υποστήριξη 7ου διδακτικού ειδικού στόχου)

3ο Φύλλο Εργασίας

Το τρίτο φύλλο εργασίας έχει ως θέμα τον βρασμό και τη μικροσκοπική μελέτη των αλλαγών κατάστασης.                                                                                                                                    

· 1η Δραστηριότητα                                                                                                     
Μέσω του εικονικού πειράματος επιδιώκουμε να ορίσουν οι μαθητές το φαινόμενο του βρασμού και να καταλήξουν στο συμπέρασμα ότι κατά τη διάρκεια βρασμού ενός σώματος παραμένει σταθερή η θερμοκρασία του, ενώ αυτό απορροφά θερμότητα. (Υποστήριξη 8ου και 9ου διδακτικού ειδικού στόχου)                                                                                                    
· 2η Δραστηριότητα

Ζητείτε η άποψη των μαθητών για το εάν η ποσότητα του υγρού επηρεάζει τη θερμοκρασία βρασμού του και στη συνέχεια, μετά την πειραματική διαδικασία, περιμένουμε την απάντηση τους πάνω στην ίδια ερώτηση.  (Υποστήριξη 10ου διδακτικού ειδικού στόχου)

· 3η Δραστηριότητα
Ζητάμε αρχικά από τους μαθητές να μας πουν αν η ένταση της προσφερόμενης θερμότητας επηρεάζει τη θερμοκρασία βρασμού του νερού και αφού εκτελέσουν  το πείραμα αναμένουμε την απάντηση τους στην ίδια ερώτηση. (Υποστήριξη 10ου διδακτικού ειδικού στόχου)

· 4η Δραστηριότητα                                                                                                                                         Οι μαθητές εκφράζουν πρώτα τη γνώμη τους, εάν το είδος του υγρού επηρεάζει τη θερμοκρασία βρασμού και μετά την παρατήρηση εικόνας του λογισμικού απαντούν στο ίδιο ερώτημα.  (Υποστήριξη 10ου διδακτικού ειδικού στόχου)
·    5η Δραστηριότητα
Η δραστηριότητα αυτή αποσκοπεί, μέσω της μελέτης εικόνων του λογισμικού, να συνειδητοποιήσουν οι μαθητές ότι η θερμοκρασία βρασμού αποτελεί μια φυσική σταθερά των καθαρών ουσιών. Να εξηγήσουν γιατί η θερμοκρασία του σώματος παραμένει σταθερή κατά τη διάρκεια του βρασμού, ενώ στο σώμα μεταφέρεται θερμότητα και τέλος βλέποντας τις μεταβολές που παρατηρούνται στο μικρόκοσμο, όταν το σώμα φτάσει στη θερμοκρασία βρασμού, να συμπεράνουν γιατί το υγρό μετατρέπεται σε αέριο. (Υποστήριξη 6ου, 9ου  και 10ου  διδακτικού ειδικού στόχου)

· 6η Δραστηριότητα
Ζητείτε από τους μαθητές να απαντήσουν γιατί στη χύτρα ταχύτητας το φαγητό γίνεται πιο γρήγορα. Μετά τη μελέτη του λογισμικού να αναφέρουν αν η πίεση επηρεάζει τη θερμοκρασία βρασμού και να εξηγήσουν πάλι γιατί ο χρόνος μαγειρέματος στη χύτρα ταχύτητας είναι μικρότερος. (Υποστήριξη 11ου, και 15ου διδακτικού ειδικού στόχου)

4ο Φύλλο Εργασίας

Το τέταρτο φύλλο εργασίας έχει ως θέμα την εξάτμιση.                                                                                                                                          

· 1η Δραστηριότητα                                                                                                     
Ζητάμε από τους μαθητές να δουν εικόνες, να διαβάσουν κείμενο του λογισμικού και στη συνέχεια να ορίσουν το φαινόμενο της εξάτμισης. (Υποστήριξη 12ου διδακτικού ειδικού στόχου)   
· 2η Δραστηριότητα

Σε αυτή τη δραστηριότητα οι μαθητές, με τη βοήθεια του λογισμικού, απαντούν στην ερώτηση: πως προκαλείται η εξάτμιση; (Υποστήριξη 12ου διδακτικού ειδικού στόχου)

· 3η Δραστηριότητα
Ζητάμε από τους μαθητές να αναφέρουν τους παράγοντες που επηρεάζουν την εξάτμιση, προτρέποντας τους να σκεφθούν πότε τα ρούχα που απλώνουμε στεγνώνουν πιο γρήγορα.. Στη συνέχεια, αφού δουν εικόνες του λογισμικού, ζητάμε να αναφέρουν πάλι τους παράγοντες που επηρεάζουν την εξάτμιση και να απαντήσουν σε μια σειρά ερωτήσεων που δείχνουν τον τρόπο που επηρεάζουν οι παραπάνω παράγοντες. (Υποστήριξη 13ου διδακτικού ειδικού στόχου)

· 4η Δραστηριότητα                                                                                                               Η μελέτη εικόνων του λογισμικού βοηθάει τους μαθητές να διακρίνουν την εξάτμιση από το βρασμό. (Υποστήριξη 14ου διδακτικού ειδικού στόχου)
·    5η Δραστηριότητα
Ζητάμε τις ιδέες των μαθητών για το ρόλο του ιδρώτα το καλοκαίρι και κατόπιν αφού δουν εικόνες του λογισμικού, αναμένουμε την εξήγηση τους για το θερμορυθμιστικό ρόλο του ιδρώτα. (Υποστήριξη 12ου και 15ου  διδακτικού ειδικού στόχου)
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ΑΛΛΑΓΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΚΑΙ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑ

ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ΜΕ ΤΗ ΒΟΗΘΕΙΑ ΤΟΥ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ ΦΥΣΙΚΗ Β’ ΚΑΙ Γ’ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ
1ο ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΤΗΞΗ - ΠΗΞΗ
Δραστηριότητα 1


Από το λογισμικό «Φυσική Β’ – Γ’ Γυμνασίου» επέλεξε θερμότητα και στη συνέχεια τήξη – πήξη. Από την εικόνα που παρουσιάζεται επέλεξε το μάτι και μετά δες με τη σειρά τις εικόνες «παρατήρησε και σκέψου», πατώντας διαδοχικά τους αριθμούς από το 1 έως το 4.
 Απάντησε στις παρακάτω ερωτήσεις;                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         

Πότε (υπό ποιες συνθήκες) λιώνει το στερεό κερί;  ………………………………………………………………………………………………………… …………………………………………………………………………………………………………Πότε (υπό ποιες συνθήκες) στερεοποιείται το υγρό κερί;  ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Δραστηριότητα 2


Επέλεξε το εικονίδιο του ογκομετρικού δοχείου, που αντιστοιχεί στους πειραματισμούς και στη συνέχεια το εικονικό πείραμα 1, που αναφέρεται στην τήξη στερεού σώματος και θερμοκρασία τήξης. Εκτέλεσε το πείραμα ακολουθώντας τις οδηγίες του εικονικού καθηγητή. Η τοποθέτηση των αντικειμένων, που αναφέρονται στις εντολές του καθηγητή, γίνεται με κλικ πάνω τους. Κατά τη διάρκεια του πειράματος να παρατηρείς τον κύκλο που δείχνει το υλικό μέσα στο σωλήνα και τον κύκλο που δείχνει τη θερμοκρασία Με βάση τις παρατηρήσεις σου να απαντήσεις στις παρακάτω ερωτήσεις: 

· Τι κάνει η θερμοκρασία της ναφθαλίνης κατά τη θέρμανση της (όσο η ναφθαλίνη παραμένει σε στερεά μορφή); ……………………………………………………….   

· Σε ποια θερμοκρασία αρχίζει η τήξη της ναφθαλίνης; ………………………………

· Σε ποια θερμοκρασία τελειώνει η τήξη της ναφθαλίνης; ……………………………

· Κατά τη διάρκεια τήξης η ναφθαλίνη απορροφά θερμότητα;   ΝΑΙ  -  ΟΧΙ

· Κατά τη διάρκεια τήξης αλλάζει η θερμοκρασία της ναφθαλίνης (η ναφθαλίνη είναι μια καθαρή ουσία - χημική ένωση):  ΝΑΙ  -  ΟΧΙ

Δραστηριότητα 3


Επέλεξε το εικονικό πείραμα 2. Διάλεξε ένα κεράκι και εκτέλεσε το πείραμα με βάση τις οδηγίες του εικονικού καθηγητή. Σε ποια θερμοκρασία λιώνει η ναφθαλίνη; ……………………   Η θερμοκρασία τήξης της ναφθαλίνης που βρήκες είναι 

· μεγαλύτερη

· ίση

· μικρότερη                                                                                                        

σε σχέση με τη θερμοκρασία τήξης της ναφθαλίνης που βρήκες στη δραστηριότητα 2. 

Στη συνέχεια διάλεξε δύο κεράκια και επανέλαβε το πείραμα. Σε ποια θερμοκρασία λιώνει τώρα η ναφθαλίνη; …………………… 

Εξαρτάται η θερμοκρασία τήξης από την παροχή θερμότητας:

· Ναι

· Όχι

Τι διαφορές παρατηρείς κατά την τήξη της ναφθαλίνης, όταν χρησιμοποιείς ένα ή δύο κεράκια. (Θα σε βοηθήσει η μελέτη των διαγραμμάτων)

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Δραστηριότητα 4

Επέλεξε το εικονικό πείραμα 3. Διάλεξε ένα κομμάτι ναφθαλίνης και εκτέλεσε το πείραμα με βάση τις οδηγίες του εικονικού καθηγητή. Σε ποια θερμοκρασία λιώνει η ναφθαλίνη; ..…………  

Στη συνέχεια διάλεξε δύο κομμάτια ναφθαλίνης και επανέλαβε το πείραμα. Σε ποια θερμοκρασία λιώνει τώρα η ναφθαλίνη; …………………… 

Εξαρτάται η θερμοκρασία τήξης από την ποσότητα του υλικού;

· Ναι

· Όχι

Τι διαφορές παρατηρείς κατά την τήξη της ναφθαλίνης, όταν χρησιμοποιείς μία ή δύο ναφθαλίνες; (Θα σε βοηθήσει η μελέτη των διαγραμμάτων)

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Δραστηριότητα 5


Πιστεύεις ότι όλα τα υλικά τήκονται στη ίδια θερμοκρασία;

· Ναι

· Όχι

Επέλεξε το εικονικό πείραμα 4. Διάλεξε τη ναφθαλίνη και εκτέλεσε το πείραμα με βάση τις οδηγίες του εικονικού καθηγητή. Σε ποια θερμοκρασία λιώνει η ναφθαλίνη; ……………………   

Στη συνέχεια διάλεξε το κερί και επανέλαβε το πείραμα. Σε ποια θερμοκρασία αρχίζει να λιώνει το κερί; …………………… 

Όσο διαρκεί η τήξη του κεριού (μείγμα) η θερμοκρασία παραμένει σταθερή;

· Ναι

· Όχι

Συμπεράσματα

· Τήξη ονομάζουμε τη μετατροπή:

· ενός στερεού σε υγρό

· ενός υγρού σε στερεό

· ενός υγρού σε αέριο

· Όσο διαρκεί η τήξη μιας χημικής ένωσης η θερμοκρασία:

· αυξάνεται

· παραμένει σταθερή

· μειώνεται

· Η θερμοκρασία τήξης μιας χημικής ένωσης

· εξαρτάται από την ποσότητα της

· εξαρτάται από την παροχή θερμότητας

· έχει ορισμένη τιμή, χαρακτηριστική για το υλικό

· Όσο διαρκεί η τήξη ενός μείγματος η θερμοκρασία:

· μεταβάλλεται

· παραμένει σταθερή

· Κατά τη διάρκεια τήξης το υλικό παρουσιάζεται και στη στερεή και στην υγρή μορφή του: 

· Ναι

· Όχι

ΑΛΛΑΓΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΚΑΙ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑ

ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ΜΕ ΤΗ ΒΟΗΘΕΙΑ ΤΟΥ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ ΦΥΣΙΚΗ Β’ ΚΑΙ Γ’ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ
2ο ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΤΗΞΗ - ΠΗΞΗ

ΜΙΚΡΟΣΚΟΠΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ ΤΩΝ ΑΛΛΑΓΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ
Δραστηριότητα 1

Από το λογισμικό «Φυσική Β’ – Γ’ Γυμνασίου» επέλεξε θερμότητα και στη συνέχεια τήξη – πήξη. Από την εικόνα που παρουσιάζεται επέλεξε τον μεγεθυντικό φακό και την 1η εικόνα. Δες την εικόνα, διάβασε το κείμενο και στη συνέχεια απάντησε στις παρακάτω ερωτήσεις: 

· Ποια διαδικασία ονομάζουμε τήξη;

…………………………………………………………………………………………………………

· Πότε ένα υλικό τήκεται (λιώνει);

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

· Γιατί κατά τη διάρκεια της τήξης, ενώ μεταφέρεται θερμότητα στο σώμα, δεν ανεβαίνει η θερμοκρασία του;

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Δραστηριότητα 2


Κάνε κλικ στο 2, διάβασε το κείμενο που παρουσιάζεται και απάντησε στις παρακάτω ερωτήσεις: 

· Ποια διαδικασία ονομάζουμε πήξη;

……………………………………………………………………………………………………..

· Πότε ένα υγρό πήζει (στερεοποιείται);

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

· Ένα καθαρό υλικό πήζει στη θερμοκρασία πήξης, που:                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   

· αυξάνεται όση ώρα διαρκεί η μεταβολή.

· μειώνεται όση ώρα διαρκεί η μεταβολή.

· διατηρείται σταθερή όση ώρα διαρκεί η μεταβολή.                                                                                                                               

· Για την ίδια ουσία η θερμοκρασία τήξης είναι:

· μεγαλύτερη από τη θερμοκρασία πήξης.

· ίση με τη θερμοκρασία πήξης.

· μικρότερη από τη θερμοκρασία πήξης.

Δραστηριότητα 3


Ποια διαφορά είδαμε ανάμεσα στα στερεά και τα υγρά, ως προς τις δυνάμεις που ασκούνται μεταξύ των μορίων τους;

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………Δες την 4η και 5η εικόνα. Μπορείς τώρα να εξηγήσεις τι γίνεται στη θερμοκρασία τήξης και το στερεό μετατρέπεται σε υγρό;

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Όταν ένα υλικό θερμαινόμενο μετατρέπεται από στερεό σε υγρό και τα μόρια του υφίστανται την αντίστοιχη μετατροπή (λιώνουν).

· Σωστό

· Λάθος

Δραστηριότητα 4


Γιατί όταν χιονίσει ρίχνουμε αλάτι στους δρόμους;

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Ρίχνοντας αλάτι στον πάγο πιστεύεις ότι λιώνει: 

· στους 0 οC
· σε θερμοκρασία μεγαλύτερη από τους 0 οC
· σε θερμοκρασία μικρότερη από τους 0 οC
Δες την εικόνα 6. Επαληθεύεται η παραπάνω επιλογή σου; ..Ναι - Όχι

Αν όχι ποια είναι η σωστή απάντηση; …………………………………………………………………………………………………………                                                                                              

Πως εξηγείται η μεταβολή του σημείου τήξης του πάγου με την πρόσμειξη αλατιού; 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Δραστηριότητα 5

Τα παγοπέδιλα που φορούν οι παγοδρόμοι καταλήγουν σε καμπύλες μεταλλικές λάμες, των οποίων η επιφάνεια είναι αρκετά μικρότερη από την επιφάνεια των επίπεδων πελμάτων. Πως πιστεύεις αυτό διευκολύνει την κίνηση των αθλητών στον πάγο; 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Δες την 7η εικόνα (κάνε κλικ και στις φράσεις που λένε ο μαθητής και ο καθηγητής για να συμμετάσχεις στο πείραμα)

Ποια πιστεύεις τώρα ότι είναι η δράση των παγοπέδιλων;

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Δραστηριότητα 6

Ένα παγάκι επιπλέει στο νερό. Αυτό σημαίνει ότι ο πάγος σε σχέση με ίση μάζα υγρού νερού έχει:
· ίσο όγκο
· μικρότερο όγκο
· μεγαλύτερο όγκο
Με βάση την επιλογή σου μπορείς να συμπεράνεις αν κατά την τήξη του πάγου (και γενικά ενός στερεού) ο όγκος του:
· μεταβάλλεται

· διατηρείται σταθερός
Κατά την τήξη του πάγου και γενικά ενός στερεού πιστεύεις ότι η μάζα του:

· διατηρείται σταθερή

· αυξάνεται

· μειώνεται

Για να διαπιστώσεις αν οι παραπάνω απόψεις σου είναι σωστές κάνε κλικ στο 8 δες το φαινόμενο που περιγράφει και συμπλήρωσε τις παρακάτω προτάσεις: 

· Ο πάγος έχει ……………………… όγκο από ότι ίση ποσότητα υγρού νερού, γι αυτό τα παγάκια επιπλέουν στο νερό.

· Κατά την τήξη ενός στερεού, αλλά και την πήξη ενός υγρού, η μάζα του μένει ………….., ενώ ο όγκος του ………………………  

ΑΛΛΑΓΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΚΑΙ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑ

ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ΜΕ ΤΗ ΒΟΗΘΕΙΑ ΤΟΥ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ ΦΥΣΙΚΗ Β’ ΚΑΙ Γ’ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ
3ο ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΒΡΑΣΜΟΣ 
ΜΙΚΡΟΣΚΟΠΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ ΤΩΝ ΑΛΛΑΓΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ

Δραστηριότητα 1


Από το λογισμικό «Φυσική Β’ – Γ’ Γυμνασίου» επέλεξε θερμότητα και στη συνέχεια βρασμός. Επέλεξε το εικονίδιο του ογκομετρικού δοχείου, που αντιστοιχεί στους πειραματισμούς και στη συνέχεια το εικονικό πείραμα 1. Εκτέλεσε το πείραμα ακολουθώντας τις οδηγίες του εικονικού καθηγητή. Η τοποθέτηση των αντικειμένων, που αναφέρονται στις εντολές του καθηγητή, γίνεται με κλικ πάνω τους.  
Παρατηρώντας το υλικό μέσα στο σωλήνα και την αλλαγή που υφίσταται, μπορείς να ορίσεις τι είναι ο βρασμός ενός υγρού; 

· Η μετατροπή ενός αερίου σε υγρό

· Η μετατροπή ενός υγρού σε αέριο

· Η μετατροπή ενός υγρού σε στερεό

· Η μετατροπή ενός στερεού σε αέριο

Σε ποια θερμοκρασία βράζει το νερό; ………………………………………………………………..

Κατά τη διάρκεια του βρασμού η θερμοκρασία του νερού: 

· παραμένει σταθερή

· αυξάνεται

· μειώνεται

Δραστηριότητα 2


Βάζεις στο αναμμένο μάτι της ηλεκτρικής κουζίνας ένα μπρίκι με νερό και μια μεγάλη κατσαρόλα γεμάτη με νερό και τα αφήνεις μέχρι να βράσει το νερό. Τότε:

· Το νερό στο μπρίκι βράζει σε μικρότερη θερμοκρασία από το νερό στη κατσαρόλα.

· Το νερό στο μπρίκι βράζει σε μεγαλύτερη θερμοκρασία από το νερό στη κατσαρόλα

· Το νερό στο μπρίκι βράζει στην ίδια θερμοκρασία με το νερό στη κατσαρόλα

Επέλεξε το εικονικό πείραμα 2 και εκτέλεσε το με βάση τις οδηγίες του καθηγητή (η πρώτη εντολή είναι λανθασμένη. Η σωστή είναι: Διάλεξε ποτήρι με πολύ ή λίγο νερό.)   

Διάλεξε στην αρχή το ποτήρι με πολύ νερό και πραγματοποίησε το πείραμα  

Σε ποια θερμοκρασία βράζει το νερό; …………………………………………………….
Στη συνέχεια διάλεξε το ποτήρι με λίγο νερό και πραγματοποίησε πάλι το πείραμα  
Σε ποια θερμοκρασία βράζει τώρα το νερό; ………………………………………………

Εξαρτάται η θερμοκρασία βρασμού από την ποσότητα του υγρού;

· Ναι

· Όχι

Δραστηριότητα 3

Εάν αυξήσουμε την ένταση στο μάτι της κουζίνας, όπου έχουμε την κατσαρόλα με το νερό, τότε το νερό θα βράσει:                                              

· σε ψηλότερη θερμοκρασία

· σε χαμηλότερη θερμοκρασία.

· στην ίδια θερμοκρασία                                                                                                                                                                      Επέλεξε το εικονικό πείραμα 3 και εκτέλεσε το με βάση τις οδηγίες του καθηγητή.                 Διάλεξε στην αρχή ένα κεράκι και πραγματοποίησε το πείραμα                                                        Σε ποια θερμοκρασία βράζει το νερό; …………………………………………………….             Στη συνέχεια διάλεξε δύο κεράκια και πραγματοποίησε πάλι το πείραμα                                                 Σε ποια θερμοκρασία βράζει τώρα το νερό; ………………………………………………


Εξαρτάται η θερμοκρασία βρασμού από τη θέρμανση;

· Ναι

· Όχι

Δραστηριότητα 4


Πιστεύεις ότι όλα τα υγρά βράζουν στην ίδια θερμοκρασία;

· Ναι

· Όχι

Κλείσε το παράθυρο των εικονικών πειραμάτων και στη συνέχεια κάνε κλικ στο μεγεθυντικό φακό. Κάνε κλικ στο 5, δες την εξέλιξη του φαινομένου και απάντησε στις παρακάτω ερωτήσεις:

Η θερμοκρασία βρασμού του νερού είναι ……………………. και του οινοπνεύματος …………….

Εξαρτάται η θερμοκρασία βρασμού από το είδος του υγρού;

· Ναι

· Όχι                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 

Δραστηριότητα 5

Κάνε κλικ στα εικονίδια 1 και 2, μελέτησε τις εικόνες και απάντησε στις παρακάτω ερωτήσεις:

· Κάθε καθαρή ουσία έχει χαρακτηριστική τιμή θερμοκρασίας στην οποία βράζει, που ονομάζεται θερμοκρασία ή σημείο βρασμού:

· Σωστό

· Λάθος

· Γιατί κατά τη διάρκεια του βρασμού, ενώ μεταφέρεται θερμότητα στο σώμα, δεν ανεβαίνει η θερμοκρασία του;

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Δες την 3η και 4η εικόνα. Μπορείς τώρα να εξηγήσεις τι γίνεται στη θερμοκρασία βρασμού και το υγρό μετατρέπεται σε αέριο;

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Δραστηριότητα 6


Γιατί στη χύτρα ταχύτητας ο χρόνος μαγειρέματος ενός φαγητού είναι μικρότερος από ότι στη συνηθισμένη κατσαρόλα;

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Δες την εικόνα 6 και απάντησε στις ερωτήσεις:

· Όταν μεταβάλλεται η ατμοσφαιρική πίεση η θερμοκρασία βρασμού ενός υγρού:

· μεταβάλλεται

· παραμένει σταθερή

· Με βάση όσα διάβασες και γνωρίζοντας ότι όσο υψηλότερη είναι η θερμοκρασία που βράζει το φαγητό, τόσο ο χρόνος μαγειρέματος είναι μικρότερος, μπορείς τώρα να εξηγήσεις γιατί στη χύτρα ταχύτητας ο χρόνος μαγειρέματος ενός φαγητού είναι μικρότερος από ότι στη συνηθισμένη κατσαρόλα; 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

ΑΛΛΑΓΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΚΑΙ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑ

ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ΜΕ ΤΗ ΒΟΗΘΕΙΑ ΤΟΥ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ ΦΥΣΙΚΗ Β’ ΚΑΙ Γ’ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ
4ο ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΕΞΑΤΜΙΣΗ
Δραστηριότητα 1


Από το λογισμικό «Φυσική Β’ – Γ’ Γυμνασίου» επέλεξε θερμότητα και στη συνέχεια εξάτμιση. Διάβασε το κείμενο που εμφανίζεται και συμπλήρωσε την παρακάτω πρόταση. Το στέγνωμα των ρούχων οφείλεται στο φαινόμενο της …………………………..  

Κάνε κλικ στο μεγεθυντικό φακό και δες την εικόνα που εμφανίζεται. Δώσε τώρα τον ορισμό της εξάτμισης.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Δραστηριότητα 2

Επέλεξε το 2, δες το φαινόμενο που παρουσιάζεται και απάντησε στην ερώτηση: Πως προκαλείται η εξάτμιση;                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Δραστηριότητα 3


Ποιοι παράγοντες νομίζεις επηρεάζουν την εξάτμιση; (Σκέψου πότε τα ρούχα που πλένουμε στεγνώνουν πιο γρήγορα)

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Δες τις εικόνες 3, 4, 5, 6, 7 και στη συνέχεια γράψε τους παράγοντες που επηρεάζουν την εξάτμιση:

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Γιατί κάποια υγρά, που λέγονται πτητικά, εξατμίζονται πιο εύκολα;

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Το καλοκαίρι ή το χειμώνα τα ρούχα στεγνώνουν πιο γρήγορα; Να δικαιολογήσεις την απάντηση σου.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Τα ρούχα στεγνώνουν πιο γρήγορα όταν φυσάει άνεμος ή όταν υπάρχει άπνοια; Να δικαιολογήσεις την απάντηση σου.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Τα ρούχα που βγάζουμε από το πλυντήριο στεγνώνουν πιο γρήγορα αν τα απλώσουμε ή αν τα αφήσουμε διπλωμένα; Να δικαιολογήσεις την απάντηση σου.

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… …………………………………………………………………………………………………………

Αν αφήσουμε τα πλυμένα ρούχα στον κάδο του πλυντηρίου θα στεγνώσουν εύκολα; Να δικαιολογήσεις την απάντηση σου.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Δραστηριότητα 4

Δες και την εικόνα 8 και απάντησε στις παρακάτω ερωτήσεις:

· Ο …………………. και η ……………………….. είναι δύο περιπτώσεις εξαέρωσης, δηλαδή μετατροπής ενός …………………. σε αέριο. 

· Γράψτε ποια από τα παρακάτω γνωρίσματα αντιστοιχούν στην εξάτμιση και ποια στον βρασμό:

· γίνεται σε ορισμένη θερμοκρασία  ……………………………………………………

· γίνεται σε οποιαδήποτε θερμοκρασία  ………………………………………………...

· δημιουργούνται ατμοί μόνο στην ελεύθερη επιφάνεια του υγρού  …………………...

· δημιουργούνται ατμοί σε ολόκληρη τη μάζα του υγρού  ……………………………..

· είναι αργή διαδικασία  ……………………………………………

· είναι γρήγορη διαδικασία  …………………………………………… 

Δραστηριότητα 5

Πως ο ιδρώτας μας βοηθάει το καλοκαίρι; …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Κλείσε την εικόνα που έβλεπες και μετά στην αρχική οθόνη της εξάτμισης κάνε κλικ στο πρώτο εικονίδιο (παραδείγματα) στο αριστερό μέρος του φιλμ. Δες τις εικόνες 1 και 2 και απάντησε στις παρακάτω ερωτήσεις: 

· Κατά την εξάτμιση:

· θερμότητα μεταφέρεται από το περιβάλλον στο υγρό

· θερμότητα μεταφέρεται από το υγρό στο περιβάλλον

· Πως ο ιδρώτας βοηθάει στη διατήρηση σταθερής της θερμοκρασίας του ανθρώπινου οργανισμού;

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Τριανταφυλλίδης Κ                                                                2

